

生态文明建设的“洛阳实践”

央视聚焦 洛阳治水兴水实践

纪录片《洛阳——黄河流域的璀璨明珠》在央视发现之旅频道播出



视频截图

本报讯(记者 智慧 实习生 王奕菲)14日,央视发现之旅频道《神州纪实》栏目播出纪录片《洛阳——黄河流域的璀璨明珠》,聚焦洛阳治水兴水实践。

黄河是中华民族的母亲河,是华夏文明的摇篮。纪录片中提到,洛阳地跨黄河两岸,文化底蕴深厚,名重古今,成为黄河流域一颗璀璨明珠。近年来,洛阳市以建设生态良好的宜居山水城市为目标,努力打造“文化为魂、水系为韵”的特色山水城市。依水而建的游园草木繁盛,景色宜人,已成城市的一张名片。

纪录片评价洛阳:既禀中原大地磅礴之气,又具南国水乡婉媚之质。去年年底,水利部在全国范围内启动示范河湖建设,经过严格遴选,洛阳市“伊、洛河”入选全国第一批17个示范河湖建设名单,也是河南省唯一入选河湖。

一直以来,“守着黄河用不上黄河水”是我市的发展之痛,“早日用上黄河水”更是百姓的热切期盼。早在小浪底水库兴建时,为开发利用黄河水资源,我市就审时度势提出调水设想。进入新时代,我市深入践行习近平生态文明思想,以黄河流域生态保护和高质量发展发展的重大战略为契机,大力推动以伊、洛、瀍、涧为代表的“四河同治”和“三渠联动”综合治理,着力实现“水清、岸绿、路畅、惠民”目标,走出了自己独特的治水兴水之路。

纪录片以航拍镜头,展示了洛阳治水兴水取得的实效——以洛河为中轴线,两岸的洛浦公园绵延几十公里,绿树成荫,鸟语花香,碧水蓝天,四季有景。穿城而过的河水带来秀美与典雅,也给予洛阳人以不尽的自豪和恩惠。除了络绎不绝的游客,这里也成了市民的休闲胜地和“网红打卡点”。

治水兴水,功在当代,利在千秋。纪录片提出,黄河静溢滋润着的河洛大地,既有古老华夏“神都”的雄浑厚重,又有现代水生态文明城市的勃勃生机,一幅生态宜居的美丽画卷正徐徐展开。洛阳,必将沿着习近平总书记指引的方向,更好担起保护传承弘扬黄河文化、推动文化繁荣兴盛的“洛阳使命”。



扫二维码,观看纪录片《洛阳——黄河流域的璀璨明珠》
网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/1010982>

湿地内的69个人类活动点位进行了集中整治,拆除各类建筑物约8万平方米,投入补偿资金超亿元。

“清水湾里流清水,河清堤上看河清。”在对岸的吉利区,黄河湿地生态保护与修复效果同样喜人,当地群众编出了这样的顺口溜。

国土绿化厚植最美底色

20日早上,市民曹先武和妻子带着4岁的女儿来到洛龙区开元游园,对这里的环境赞叹不已。

“满园绿意盎然,环境真不错。”曹先武说,这样的游园他们非常喜欢。

绿意盎然之景,何止街景游园?如今,您无论是驾车行驶在高速公路,还是乘高铁途经洛阳,抑或是漫步在河边步道,都会感受到洛阳的绿化之美。

近年,我市坚持“规划见绿”,把绿色融入城市规划建设管理全过程,按照300米见绿、500米见园的标准,规划城市游园体系,大尺度建设城市绿色生态空间,因地制宜留白增绿。截至目前,我

市已建成小游园200余处,真正实现了生态惠民。

开展大规模国土绿化行动,是党中央作出的重大战略决策。我市始终把绿色作为高质量发展的底色,把国土绿化作为事关长远的大事要事,持之以恒、久久为功,人民群众的生态环境获得感、幸福感更加充盈。

我市把国土绿化纳入“9+2”工作布局,以“绿廊”建设为重点,全域推进“七绿”工程,持续掀起国土绿化高潮。

“十三五”期间,我市驰而不息推进国土绿化提速提质行动,累计完成新造林174万亩。今年,我市计划实施“绿廊”提升、“绿带”美化、“绿村”营造、“绿业”增收等13项工程,规划造林任务37.9万亩,绿化美化村庄300个。截至目前,全市已完成造林31.6万亩,绿化村庄330个。

如今在洛阳,“规划见绿、见缝插绿、提质优绿、协力植绿”的生态建设理念已经深入人心,绿色已然成为这座城市最亮丽的底色。

本报记者 李三旺

千秋大计入胸怀

洛平

今年上半年优良天数达119天,为近5年来同期最多;“四河同治、三渠联动”深入推进,实施截污治污、湿地游园、生态绿化、路网建设等重大工程,让“水清岸绿入画来”;“十三五”以来累计完成新造林174万亩,河洛大地正在绿起来、美起来……以黄河流域生态保护治理为牵引,洛阳持续推进生态文明建设,奏响了新时代黄河大合唱的动人旋律。

“保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”去年9月18日,习近平总书记在河南主持召开座谈会,就推动黄河流域生态保护和高质量发展作出重要战略部署,擘画了黄河流域“大保护、大治理”的美好未来。着眼让黄河成为造福人民的

幸福河,总书记提出了五大目标任务,首要的就是“加强生态环境保护”。作为黄河文明的一颗璀璨明珠、黄河流域的一道生态屏障、黄河沿岸的一座重要城市,坚持生态优先、绿色发展,在践行“重在保护,要在治理”上奋勇争先,这是洛阳应有的生态自觉与绿色担当!

“黄河落天走东海,万里写入胸怀间。”始终保持对母亲河的敬畏之心,既立足一域又站位全局,既立足当前又着眼长远,在综合治理、系统治理、源头治理上久久为功,统筹推进生态环境建设“五大行动计划”,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,让绿色成为洛阳最亮丽的底色,我们就一定能作出“一河清水入黄河”的洛阳贡献!

(上接01版)
“今年上半年,我们的环境空气质量同比改善率在汾渭平原11个城市和我省中均排名第一。”市生态环境局副局长、市污染防治攻坚战办大气调处负责人韩海卿说。

环境保护不仅是一笔“经济账”、一笔“长远账”,更是一笔“民生账”。市委、市政府高度重视生态环境保护工作,坚持大气污染防治与调结构、促转型、惠民民生紧密结合,赢得群众赞许。

大气污染防治,何为治本之策?答案是结构调整。去年以来,我市通过积极推进能源结构调整、产业结构调整、交通运输结构调整、用地结构调整,用实际行动换来了蓝天白云。

煤,是一种能源矿产。调整能源结构,我市首先拿煤“开刀”。2019年,我市实现减煤550万吨。今年上半年,我市规模以上工业煤耗量为955万吨,占到了全年煤炭消费控制总量的48.2%。单从减煤这一方面,就可以看出我市在能源结构调整上的力度之大前所未有。

推进产业结构优化升级,是从源头上解决污染问题的有效举措。去年,《洛阳市推进城市建成区内重污染工业企业搬迁改造实施方案》出台,对城市建成区铸造、耐火材料等行业77家企业实施搬迁改造,目前进展顺利。

“在搬迁改造过程中,严禁企业使用国家限制或淘汰类的工艺或设备,严禁平板玻璃、铸造类企业入园项目扩大产能,同时鼓励企业建设智能车间、绿色工厂、智能工厂。”韩海卿说,我市重污染企业搬迁实现了有“退”有“接”,同时也倒逼企业朝着“绿色”前进。

与此同时,我市的交通运输结构、用地结构调整也在同步推进,成效明显。“四大结构”的科学调整,使得大气污染在源头上得到遏制,让空气中少了污染,多了洁净。

治水兴水促进水生态环境持续提升

撑好遮阳伞,打好鱼窝,调好鱼食,抛钩入水,约20分钟后,水面上的浮漂轻轻下顿两下,然后缓缓浮起。说时迟那时快,张教忠猛然提鱼竿……

“上鱼喽!”张教忠把钓线拉到跟前,一条鲫鱼呈现在眼前。

最近一段时间,市民张教忠把钓点选在了涧河同乐桥附近。“现在水质好了,这里的鱼又大又肥。”张教忠笑着说。

从前这里是黑臭水体,如今这里鱼翔浅底,这是“四河三渠”综合治理的结果。

习近平总书记强调,黄河的问题“表象在黄河,根子在流域”。

黄河流域占我市总面积的81.8%,洛河、伊河、涧河、瀍河均为黄河支流。解决“根子”问题,我市一直在努力。

2017年,我市全面启动“四河同治、三渠联动”,以此为切入点,统筹推进水、城、山、田、园、林、路等综合治理和提升。

谋划实施综合治理项目248个,总投资546亿元,21条黑臭水体完成整治,12项引水补源工程建成投用,综合治理河道225.7公里……“四河三渠”综合治理的成效显而易见。

市生态环境局调研员、市污染防治攻坚战办水调处负责人翟迎辉介绍,2017年以来,我市洛河整体水质由“良”稳定好转为“优”,伊河整体水质在“良”的基础上持续提升,伊洛河整体水质由轻度污染好转为“良”,瀍河、涧河整体水质由以前的黑臭水体逐步好转为“良”。

“一渠清水入黄河”,是我市扎实推进新时代大保护大治理大提升治水兴水行动的一个方面。我市对黄河洛阳段的保护和治理同样不遗余力。

今年5月23日,在孟津黄河湿地国家级自然保护区核心区内,工作人员发现两只蓑羽鹤。这种鹤类中个头最小的“精灵”的出现,让大家高兴不已。

“生态环境好了,鸟儿自然就来了。”河南黄河湿地国家级自然保护区孟津管理局办公室主任刘洋洋告诉记者,湿地内越冬候鸟数量有十几万只。

近年,孟津县累计投入资金8000余万元,恢复黄河湿地面积近两万亩,并先后建设防护隔离水带15公里,开挖扣马、台荫湿地生态水系进行生态补水,收到良好效果。

河南黄河湿地国家级自然保护区洛阳管理处相关负责人介绍,我市已对黄河

孟津县白鹤镇获评“河南省民间文化艺术之乡”

本报讯(记者 李冰 通讯员 王文强)记者从市文旅局获悉,近日,省文旅厅公布了2019—2021年度“河南省民间文化艺术之乡”名单。我市孟津县白鹤镇凭

借王良杂技和赵岭高跷获评。

王良杂技俗称“杂耍”“把戏”,是黄河文化的重要组成部分。王良杂技始于唐宋,逐步演变成杂技魔术、动物展演等

门类众多、形式多样、深受群众喜爱的民俗文化,并形成庞大产业链条,全国80%以上城市公园、动物展馆、海洋馆都有来自白鹤的表演团体。2017年4月20日,白

鹤镇被授予“河南省杂技之乡”称号。

赵岭高跷是白鹤镇独具特色的民俗文化,其历史可追溯到明朝,它以高跷、竹马等为基本表演形式,随锣、鼓、镲、铙击打产生的韵律节奏进行表演,生动演绎历史故事,具有浓郁的地域色彩,是豫西民间表演艺术的代表。2011年赵岭高跷入选洛阳市第三批非物质文化遗产名录。

在加快建设副中心中贡献人大智慧和力量

洛宁篇

1 坚持政治引领 自觉服务发展大局

洛宁县人大常委会始终坚持把党的领导贯穿于人大依法履职的全过程,落实到工作的各方面,围绕县委中心工作精准发力。一是围绕县委决策,依法决定重大事项。紧紧围绕县委重大决策和全县经济建设、民主法治建设、文化建设、城乡建设等重大事项,积极开展调查研究,及时作出关于批准财政决算、脱贫攻坚、城乡总体规划等决议决定19项,为全县经济社会高质量发展打下了坚实基础。二是坚持程序规范,依法做好人事任免。坚持党管干部和人大依法任免干部的有机统一,坚持任前法律知识考试、供职发言、宪法宣誓等制度。本届以来,共任免国家机关工作人员153人次,确保县委提名人选通过法定程序顺利任职。三是汇聚人大力量,全力助推脱贫攻坚。坚持把脱贫攻坚作为重要政治任务,集中力量,夯实责任。近年共听取脱贫攻坚方面的工作报告6项,连续3年深入开展“精准扶贫——人大代表在行动”活动,发挥各级人大代表作用,助力脱贫攻坚深入开展。

2 坚持突出重点 不断提升监督实效

洛宁县人大常委会始终坚持问题导向,突出监督重点,完善监督方式,提升监督实效。一是加强经济运行监督。坚持把促进经济平稳运行放在重要位置,近年听取审议县政府关于计划、财政、审计、优化营商环境等工作报告15项。对抽水蓄能电站、三环华兰木业等30多个重点项目进行集中视察。对减税降费、农村电子商务等5项工作进行深入调研,着力推动县域经济健康快速发展。二是突出民生保障监督。坚持把民生改善作

洛宁县人大常委会:

依法履行职责 聚力推动发展

近年,在中共洛宁县委的正确领导和市人大常委会的监督指导下,洛宁县人大常委会积极履行宪法和法律赋予的各项职责,始终坚持在实践中探索,在创新中奋进,在履职中作为,为推进依法治县进程、促进经济社会高质量发展发挥了积极作用。



县人大常委会会议召开 蒋奇奇 摄

为监督工作的重点,立足人居环境改善,听取审议了城市提升、“三城联动”、老旧小区改造提质等专项报告7项。开展伶伦大桥、供热供气 and 城区背街小巷道路硬化亮化绿化等视察调研8项。围绕热点难点问题,听取审议了县政府关于义务教育均衡发展、民生实事办理等报告4项。积极回应社会期盼,深入开展教育工作、食品药品安全等视察调研6次,着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。高度重视疫情防控,全面动员机关工作人员和人大代表积极投身疫情防控工作,捐款捐物,做到守土有责、守土尽责。三是聚焦生态环保监督。坚持年年听取审议县政府关于环境保护情况的报告,对涧河黑臭水体治理项目、施工扬尘治理和农村环境治理等进行集中视察。深入发恩德、永

宁金铅、紫金冶炼等工矿企业和部分养殖企业进行实地调研12次,促成有关环保重点问题的解决。四是强化法律实施监督。坚持把公正司法和依法行政作为监督重点,近年共听取“一府两院”关于“七五”普法规划、行政审判、民事行政检察等工作报告8项。对环境保护法、宗教事务条例、水污染防治法等5部法律法规进行检查,有力推进了依法治县进程。五是积极改进监督方式。对县食药监局、民政局、环保局等开展工作评议,对安全生产等进行专题询问,通过跟踪督办,促使一些难点问题得到有效解决。

3 坚持优化服务 积极发挥主体作用

洛宁县人大常委会始终重视加强代表



视察伶伦大桥项目 雷耀文 摄

工作,积极探索实践,保障和服务代表依法履职、发挥作用。一是注重履职能力提升。采取“请进来”和“走出去”的方式,对代表进行培训,通过在市县人大代表工作微信群里发布有关会议精神、政策法规、工作信息等组织代表学习交流,不断提高代表的业务素质和履职能力。二是注重履职平台搭建。按照标准完成全县18个乡镇代表联络站建设工作。近年共有141名县人大代表应邀列席常委会会议,组织市代表645人次参加“一府两院”工作汇报会、座谈会、旁听法院庭审等活动,选定40名人大代表担任各类监督员。三是注重履职制度建设。建立健全人大常委会组成人员联系本级人大代表制度、代表履职档案管理办法,完善代表联系群众制度,进一步提升了代表履职

成效。四是注重议案建议办理。坚持各位主任领衔督办和工委对口督办制度,不定期组织人大代表对议案和重点建议进行现场督办。近年219件代表建议均得到有效办理,代表建议答复率、满意率均为100%。五是注重对乡镇人大工作的指导。持续深化乡镇人大“六有”标准化建设,坚持常委会驻会组成人员联系指导乡镇人大工作制度,坚持乡镇人大主席列席县人大常委会会议制度,形成上下联动的工作格局。

4 坚持强基固本 持续加强自身建设

洛宁县人大常委会始终高度重视自身建设,积极锤炼严谨的作风,不断提升工作水平。加强思想建设,政治定力不断增强。持续推进人大机关“两学一做”学习教育常态化制度化,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,深入学习贯彻党的十九大精神,推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心,进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。加强作风建设,履职能力不断提升。始终把弘扬新风正气摆在自身建设突出位置,坚持把纪律和规矩挺在前面,坚持把学习培训放在首位,人大机关日常工作作风不断改进,能力素质不断提升。加强制度建设,内部管理不断规范。出台《洛宁县人大常委会党组关于进一步加强常委会自身建设的意见》,修订完善《常委会议事规则》《主任会议议事规则》等工作制度,机关运行更加有序、高效。

面对新形势、新任务,洛宁县人大常委会将更加加责思为、勇于担当,积极发挥人大及其常委会的职能作用,为助推县域经济社会高质量发展作出更大的贡献。
(洛宁县人大常委会办公室)